
3087/001DOC 55 3087/001DOC 55

08627

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

10 januari 202310 janvier 2023

Chambre des représentants  
de belgique

belgisChe Kamer van  
volKsvertegenwoordigers

INHOUDSOMMAIRE Blz.Pages

Résumé ................................................................................3
Exposé des motifs ................................................................4
Avant-projet de loi ................................................................8
Analyse d’impact ................................................................10
Avis du Conseil d’État ........................................................20
Projet de loi ........................................................................22
Coordination des articles ...................................................25

Samenvatting .......................................................................3
Memorie van toelichting .......................................................4
Voorontwerp van wet ............................................................8
Impactanalyse .................................................................... 15
Advies van de Raad van State ...........................................20
Wetsontwerp ......................................................................22
Coördinatie van de artikelen ..............................................30

De urgentieverklaring worDt Door De regering gevraagD 
overeenkomstig artikel 51 van het reglement.

le gouvernement DemanDe l’urgence conformément à 
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QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van 
de toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénière PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)

Le gouvernement a déposé ce projet de loi le 
10 janvier 2023.

De regering heeft dit wetsontwerp op 10 januari 2023 
ingediend.

Le “bon à tirer” a été reçu à la Chambre le 
13 janvier 2023.

De “goedkeuring tot drukken” werd op 13 januari 2023 
door de Kamer ontvangen.
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SAMENVATTING

Dit wetsontwerp heeft betrekking op de verkiezingen 
van het Brussels Hoofdstedelijk Parlement ( bijzondere 
wet van 12 januari 1989 met betrekking tot de Brusselse 
instellingen) en het Vlaams en Waals Parlementen (bij-
zondere wet van 8 augustus 1980 tot hervorming der 
instellingen).

Het gaat met name om punctuele technische wijzi-
gingen van de wetgeving.

Het gaat ook over de wijziging van de datum waarop 
aan bepaalde verkiesbaarheidsvoorwaarden moet 
worden voldaan. 

Dit ontwerp van bijzondere wet hangt samen met de 
wetsontwerpen DOC 55 3085/001 en DOC 55 3086/001.

RÉSUMÉ

Ce projet de loi spéciale a trait aux élections du 
Parlement de la Région de Bruxelles-Capitale (loi spéciale 
du 12 janvier 1989 relative aux Institutions bruxelloises) 
et des Parlements flamand et wallon (la loi spéciale 
du 8 août 1980 de réformes institutionnelles).

Il s’agit notamment de modifications techniques 
ponctuelles de la législation.

Il s’agit aussi de modifier la date à laquelle certaines 
conditions d’éligibilité doivent être remplies. 

Ce projet de loi spéciale forme un tout avec les projets 
de loi DOC 55 3085/001 et DOC 55 3086/001
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MEMORIE VAN TOELICHTING

Dames en Heren,

ALGEMENE TOELICHTING

De Raad van State heeft zijn advies over het vooront-
werp van bijzondere wet gegeven op 26 oktober 2022. 
Dit advies roept de volgende toelichtingen op.

Met betrekking tot de artikelen 3 en 8 van het voor-
ontwerp van wet:

Zoals door de Raad van State vermeld, bepaalt ar-
tikel 8, tweede lid, van de Grondwet dat de Grondwet 
en de overige wetten op de politieke rechten bepalen 
welke de vereisten zijn waaraan men moet voldoen, 
naast deze staat (opmerking: de staat van Belg), om 
die rechten te kunnen uitoefenen. In dat opzicht bepaalt 
artikel 64 van de Grondwet de verkiesbaarheidsvoor-
waarden voor de Kamer van volksvertegenwoordigers. 
Evenwel, en overeenkomstig de Grondwet, is het de 
wet (hier het Kieswetboek) die bepaalt wanneer aan 
de verkiesbaarheidsvoorwaarden voldaan moet zijn. 
De voorgestelde bepaling is dus niet in strijd met arti-
kel 64 van de Grondwet, maar stelt een bepaald tijdstip 
vast waarop aan de nationaliteitsvereiste moet worden 
voldaan.

In dat opzicht kan opgemerkt worden dat het, wat 
het Vlaams Parlement, het Waals Parlement en het 
Brussels Hoofdstedelijk Parlement betreft, de bijzondere 
wetten van 8 augustus 1980 en 12 januari 1989 zijn die 
de verkiesbaarheidsvoorwaarden voor die parlementen 
vastleggen en bepalen dat één van die voorwaarden (de 
inschrijving in de bevolkingsregisters) 6 maanden vóór 
de verkiezing vervuld moet zijn. In dit specifieke geval 
heeft de bijzondere wetgever dus al een andere, eerdere 
termijn vastgelegd dan de dag van de verkiezingen.

De Raad van State benadrukt dat het, wat de hier 
aangehaalde nationaliteitsvoorwaarde betreft, gaat om 
een theoretisch geval. Evenwel, het is belangrijk dat 
de grondslag van onze democratie – de verkiezingen 
– georganiseerd kan worden zonder dat de kiezer ge-
manipuleerd wordt, met name door de voordracht van 
kandidaten die geen Belg zullen zijn op het ogenblik van 
de verkiezingen, maar door hun bekendheid een groot 
aantal stemmen zouden kunnen aantrekken.

Er werd tevens nagegaan of er geen andere regels 
bestaan die minder afbreuk doen aan de uitoefening van 
de politieke rechten: zo zou er bijvoorbeeld vastgelegd 

EXPOSÉ DES MOTIFS

mesDames, messieurs,

EXPOSÉ GÉNÉRAL

Le Conseil d’État a émis son avis sur l’avant-projet 
de loi spéciale le 26 octobre 2022. Cet avis appelle les 
commentaires ci-après.

Quant aux articles 3 et 8 de l’avant-projet de loi 
spéciale:

Comme l’évoque le Conseil d’État, l’article 8, alinéa 2, 
de la Constitution dispose que la Constitution et les autres 
lois relatives aux droits politiques, déterminent quelles 
sont, outre cette qualité (commentaire: la qualité de Belge), 
les conditions nécessaires pour l’exercice de ces droits. 
À cet égard, l’article 64 de la Constitution détermine les 
conditions d’éligibilité à la Chambre des représentants. 
Toutefois et conformément à la Constitution, c’est la loi 
(ici, le Code électoral) qui détermine le moment où les 
conditions d’éligibilité doivent être remplies. La dispo-
sition en projet ne contrevient donc pas à l’article 64 de 
la Constitution mais fixe un moment particulier pour le 
respect de la condition de nationalité.

À cet égard, on peut remarquer, en ce qui concerne 
les parlements flamand, wallon et bruxellois, que ce sont 
les lois spéciales des 8 août 1980 et 12 janvier 1989 qui 
déterminent les conditions d’éligibilité pour ces parle-
ments et qu’une de ces conditions (l’inscription dans 
les registres de la population) doit être satisfaite 6 mois 
avant l’élection. Dans ce cas précis, le législateur spécial 
a donc déjà fixé un délai différent et plus prématuré que 
le jour de l’élection.

Pour le cas de la condition de nationalité ici évoqué, 
certes – comme le souligne le Conseil d’État – il s’agit 
d’un cas théorique. Toutefois, il importe que le fonde-
ment de notre démocratie – les élections – puisse être 
organisé sans que des manipulations de l’électeur ne 
soient mises en place; ceci notamment par la présenta-
tion de candidats qui ne seront pas belges au moment 
de l’élection et qui par leur renommée pourraient attirer 
un grand nombre de votes.

Des dispositions moins attentatoires ont été examinées: 
ainsi par exemple, on pourrait disposer que les votes de 
préférence émis sur le candidat non-belge au jour de 
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kunnen worden dat de voorkeurstemmen uitgebracht op 
de kandidaat die op de dag van de verkiezingen geen 
Belg is, niet meegeteld zouden worden. Een dergelijke 
bepaling zou echter geen oplossing zijn voor het probleem 
van de lijststemmen uitgebracht voor de lijst waarop de 
niet-Belgische kandidaat staat. In dergelijke gevallen 
kunnen we immers onmogelijk weten voor wie de kiezer 
exact wilde stemmen en is het dus niet mogelijk om 
geen rekening te houden met deze lijststemmen. Deze 
lijststemmen zouden een niet te verwaarlozen invloed 
kunnen hebben op het kiescijfer van de lijst waarop de 
niet-Belgische kandidaat staat, en dientengevolge ook 
een impact hebben op de zetelverdeling.

Gelet op deze elementen, lijken de ontworpen bepa-
lingen geproportioneerd en noodzakelijk.

Met betrekking tot artikel 10 van het voorontwerp van 
wet, werd gevolg gegeven aan het advies van de Raad 
van State en werd één enkele datum van inwerkingtre-
ding vastgelegd. Voor het overige wordt verwezen naar 
de commentaar bij het artikel.

TOELICHTING BIJ DE ARTIKELEN

Art. 2, 4, 6, 7 en 9

Aangezien de artikelen 9 en 9bis van het Kies-
wetboek opgeheven werden bij artikel 23 van de wet 
van 14 april 2009 “houdende verscheidene wijzigingen 
inzake verkiezingen”, moet de verwijzing naar de artike-
len 6 tot 9bis van dit Wetboek vervangen worden door 
een verwijzing naar de artikelen 6 tot en met 8.

Art. 3 en 8

Het gaat ook over het wijzigen van de datum waarop 
aan bepaalde verkiesbaarheidsvoorwaarden moet 
worden voldaan.

Bij de definitieve afsluiting van de lijsten mag een 
hoofdbureau bijvoorbeeld de kandidaatstelling van een 
kandidaat die nog geen 18 jaar is op de dag van de 
verkiezing, weigeren, maar de nationaliteitsvoorwaarde 
mag niet gecontroleerd worden.

Zo werden er bij de gewestelijke verkiezingen 
in 2019 niet-Belgische kandidaten voorgedragen: bij 
de afsluiting van de kandidaatstellingen mocht het 
hoofdbureau zich niet uitspreken over de nationaliteits-
voorwaarde en werd de kandidaatstelling aanvaard. 
Uiteindelijk hebben de kandidaten de Belgische natio-
naliteit verkregen vóór de verkiezingen. Dit zou echter 

l’élection ne soient pas pris en compte. Toutefois, une 
telle disposition ne réglerait pas la problématique des 
votes émis en tête de liste pour la liste sur laquelle figure 
le candidat non-belge. En effet dans un tel cas, il est 
impossible de connaître la volonté exacte de l’électeur 
et il n’y a donc pas lieu de ne pas prendre en compte 
ces votes en tête de liste. Or, ces votes en tête de liste 
pourraient avoir une influence non négligeable sur le 
chiffre électoral de la liste sur laquelle figure le candidat 
non-belge et, par voie de conséquence, impacter la 
répartition des sièges.

Vu ces éléments, les dispositions en projet semblent 
proportionnées et nécessaires.

Quant à l’article 10 de l’avant-projet de loi spéciale, il 
a été donné suite à l’avis du Conseil d’État et une seule 
date d’entrée en vigueur a été déterminée. Il est renvoyé 
pour le surplus vers le commentaire de l’article.

COMMENTAIRE DES ARTICLES

Art. 2, 4, 6,7 et 9

Dès lors que les articles 9 et 9bis du Code électoral 
ont été abrogés par l’article 23 de la loi du 14 avril 2009 
“portant diverses modifications en matière électorale”, il y a 
lieu de remplacer la référence faite aux articles 6 à 9bis de 
ce Code par une référence aux articles 6 à 8 de celui-ci.

Art. 3 et 8

Il s’agit ici de modifier la date à laquelle certaines 
conditions d’éligibilité doivent être remplies.

Un bureau principal lors de l’arrêt définitif des listes 
peut par exemple écarter la candidature d’un candidat 
qui n’aura pas encore 18 ans le jour de l’élection mais 
pas vérifier la condition de nationalité.

Ainsi en 2019, des candidats non belges ont été 
présentés lors des élections régionales: lors de l’arrêt 
des candidatures, le bureau principal ne pouvait se pro-
noncer sur la condition de nationalité et la candidature 
a été acceptée. In fine, les candidats ont bien obtenu la 
nationalité belge avant l’élection. Toutefois ceci pourrait 
mener à des dérives: ainsi un candidat non belge très 
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tot afwijkende situaties kunnen leiden: zo zou een zeer 
bekende niet-Belgische kandidaat op een lijst mogen 
staan, maar nooit de Belgische nationaliteit krijgen. 
Deze kandidaat zou door de betrokken assemblee niet 
verkozen verklaard kunnen worden, maar de desbetref-
fende partij zou wel profiteren van de stemmen die op 
zijn naam uitgebracht werden. Dergelijke situatie is niet 
in overeenstemming met het democratische karakter 
van een stemming.

Teneinde afwijkende situaties te vermijden, lijkt het 
in dat opzicht nuttig om:

— bij de verkiezing van de Kamer te vragen dat aan 
de domicilie- en nationaliteitsvoorwaarde reeds voldaan 
is vóór de verkiezingsdatum (bijvoorbeeld ten laatste 
op het ogenblik van de indiening van de kandidaatstel-
lingen); daartoe is een wijziging van art. 227 van het 
Kieswetboek vereist;

— bij de gewestelijke en gemeenschapsverkiezingen te 
vragen dat aan de nationaliteitsvoorwaarde reeds voldaan 
is vóór de verkiezingsdatum (bijvoorbeeld ten laatste op 
het ogenblik van de indiening van de kandidaatstellingen); 
daartoe is een wijziging vereist van de bijzondere wet 
van 08/08/1980 (Vlaams Parlement en Waals Parlement), 
de bijzondere wet van 12/01/1989 (Brussels Hoofdstedelijk 
Parlement) en de gewone wet van 06/07/1990 (Parlement 
van de Duitstalige Gemeenschap).

Art. 5

Het gaat hier om wijzigingen betreffende de kies- 
kringhoofdbureaus.

Gelet op de hervorming van de gerechtelijke organisa-
tie, is het ook opportuun om voor de aanwijzing van de 
voorzitters van deze hoofdbureaus rekening te houden 
met de afdelingen van de rechtbanken van 1ste aanleg.

Art. 10

Bepaalde punten van het ontwerp van gewone wet (I) 
hebben betrekking op wetgevingswijzigingen waarvoor 
technische aanpassingen van de applicatie Martine 
vereist zijn (overdracht van de informatiegegevens en 
kiesresultaten). Opdat deze technische wijzigingen door 
de leverancier van deze applicatie geïmplementeerd 
en vooraf getest zouden kunnen worden en gelet op 
de termijn vastgelegd in de nieuwe bepalingen van 
de art. 94 en 95bis van het Kieswetboek (samenstel-
ling van het kieskringhoofdbureau 6 maanden vóór de 

connu pourrait figurer sur une liste et ne jamais obtenir 
la nationalité belge. Certes, il ne pourrait être déclaré 
élu par l’assemblée concernée mais les voix émises sur 
son nom profiteraient au parti en question. Ce qui ne 
semble pas correspondre au caractère démocratique 
qu’un scrutin doit respecter.

Dans ce sens, il semble utile pour éviter des dérives:

— lors de l’élection de la Chambre de demander que 
la condition de domicile et la condition de nationalité 
soient respectées à une date antérieure à l’élection 
(par exemple, au plus tard au moment de la remise 
des candidatures); ceci nécessite une modification de 
l’art. 227 du Code électoral;

— lors des élections régionales et communautaires 
de demander que la condition de nationalité soit res-
pectée à une date antérieure à l’élection (par exemple, 
au plus tard au moment de la remise des candida-
tures); ceci nécessite une modification de la loi spéciale 
du 08/08/1980 (Parlement wallon et Parlement flamand), 
de la loi spéciale du 12/01/1989 (Parlement de la Région 
de Bruxelles-Capitale) et de la loi ordinaire du 06/07/1990 
(Parlement de la Communauté germanophone).

Art. 5

Il s’agit ici de modifications relatives aux bureaux 
principaux de circonscription.

Vu la réforme de l’organisation judiciaire, il est éga-
lement opportun de prendre en compte l’existence des 
divisions des tribunaux de 1re Instance pour la désignation 
des présidents de ces bureaux principaux.

Art. 10

Certains points du projet de loi ordinaire (I) sont 
relatifs à des modifications de la législation nécessitant 
des adaptations techniques de l’application Martine 
(transmission des informations et résultats électoraux). 
Afin que ces modifications techniques puissent être 
implémentées par le fournisseur de cette application 
et testées par avance et vu notamment le délai prévu 
par les nouvelles dispositions des art. 94 et 95bis du 
Code électoral (constitution du bureau principal de cir-
conscription 6 mois avant l’élection et transmission des 
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verkiezingen en overdracht van de gegevens van de 
voorzitter van dit bureau bij de samenstelling van het 
bureau), werd 01/10/2023 als datum vastgelegd.

Om redenen inzake coherentie en naar aanleiding van 
het advies van de Raad van State, werd deze datum in 
aanmerking genomen voor de inwerkingtreding van het 
ontwerp van bijzondere wet.

De minister van Binnenlandse Zaken, Institutionele 
Hervormingen en Democratische Vernieuwing,

Annelies Verlinden

données du président de ce bureau dès constitution du 
bureau), la date du 01/10/2023 a été déterminée.

Par souci de cohérence et faisant suite à l’avis du 
Conseil d’État, cette date a été retenue également pour 
l’entrée en vigueur du projet de loi spéciale.

La ministre de l’Intérieur, des Réformes  
institutionnelles et du Renouveau démocratique,

Annelies Verlinden
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VOORONTWERP VAN WET

onderworpen aan het advies van de Raad van State

Voorontwerp van bijzondere wet tot wijziging van de 
bijzondere wet van 8 augustus 1980 tot hervorming der 
instellingen en de bijzondere wet van 12 januari 1989 

met betrekking tot de Brusselse instellingen

Hoofdstuk 1 – Algemene bepalingen

Artikel 1. Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld 
in artikel 77 van de Grondwet.

Hoofdstuk II – Wijzigingen van de bijzondere wet van 
8 augustus 1980 tot hervorming der instellingen

Art. 2. In artikel 24bis, § 1, eerste lid, van de bijzondere wet 
van 8 augustus 1980 tot hervorming der instellingen, laatst 
gewijzigd door de bijzondere wet van 27 maart 2006, wordt 
het woord “9bis” vervangen door het woord “8”.

Art. 3. In artikel 24bis, § 1, tweede lid, van dezelfde bijzon-
dere wet, worden de woorden “en met uitzondering van de 
nationaliteitsvoorwaarde waaraan uiterlijk bij de indiening van 
de voordrachtsakten voldaan moet zijn” toegevoegd.

Art. 4. In artikel 25, § 1, van dezelfde bijzondere wet, laatst 
gewijzigd door de bijzondere wet van 27 maart 2006, worden 
de woorden “9bis” telkens vervangen door de woorden “8”.

Art. 5. Artikel 26quater, tweede lid, van dezelfde bijzondere 
wet, ingevoegd door de bijzondere wet van 16 juli 1993, wordt 
vervangen als volgt:

“Het kieskringhoofdbureau wordt voorgezeten door de 
voorzitter van de rechtbank van eerste aanleg bevoegd voor 
de hoofdplaats, of, bij zijn ontstentenis, door de magistraat 
die hem vervangt. In de kieskringen waar geen zetel van een 
rechtbank van eerste aanleg gevestigd is, wordt het hoofd-
bureau voorgezeten door de voorzitter van de afdeling van 
de rechtbank van eerste aanleg van de hoofdplaats of, bij 
zijn ontstentenis, door de magistraat die hem vervangt. In de 
andere gevallen wordt het kieskringhoofdbureau voorgezeten 
door de voor de hoofdplaats bevoegde vrederechter of, bij zijn 
ontstentenis, door één van zijn plaatsvervangers naargelang 
anciënniteit.”.

Art. 6. In artikel 59, § 2, van dezelfde bijzondere wet, laatst 
gewijzigd door de bijzondere wet van 27 maart 2006, wordt 
het woord “9bis” vervangen door het woord “8”.

AVANT-PROJET DE LOI

soumis à l’avis du Conseil d’État

Avant-projet de loi spéciale modifiant la loi spéciale 
du 8 août 1980 de réformes institutionnelles et la loi 
spéciale du 12 janvier 1989 relative aux Institutions 

bruxelloises

Chapitre 1 – Dispositions générales

Article 1. La présente loi règle une matière visée à l’article 77 
de la Constitution.

Chapitre II –Modifications de la loi spéciale du 8 août 
1980 de réformes institutionnelles

Art. 2. Dans l’article 24bis, § 1er, alinéa 1er, de la loi spéciale 
du 8 août 1980 de réformes institutionnelles, modifié en der-
nier lieu par la loi spéciale du 27 mars 2006, le mot “9bis”est 
remplacé par le mot “8”.

Art. 3. Dans l’article 24bis, § 1er, alinéa 2, de la même loi 
spéciale, les mots “et à l’exception de la condition de nationalité 
à laquelle il doit être satisfait au plus tard lors de la remise 
des actes de présentation” sont ajoutés.

Art. 4. Dans l’article 25, § 1er, de la même loi, modifié en 
dernier lieu par la loi spéciale du 27 mars 2006, les mots “9bis” 
sont chaque fois remplacés par les mots “8”.

Art. 5. L’article 26quater, alinéa 2, de la même loi spéciale, 
inséré par la loi spéciale du 16 juillet 1993, est remplacé par 
ce qui suit:

“Le bureau principal de la circonscription électorale est 
présidé par le président du tribunal de première instance 
compétent pour le chef-lieu, ou, en cas de désistement de 
ce dernier, par le magistrat qui le remplace. Dans les circons-
criptions électorales où ne se situe pas le siège d’un tribunal 
de première instance, le bureau principal est présidé par le 
président de la division du tribunal de première instance du 
chef-lieu ou, à son défaut, par le magistrat que le remplace. 
Dans les autres cas, le bureau principal de la circonscription 
électorale est présidé par le juge de paix compétent pour le 
chef-lieu, ou en cas de désistement de ce dernier, par un de 
ses suppléants suivant l’ordre d’ancienneté.”.

Art. 6. Dans l’article 59, § 2, de la même loi, modifié en 
dernier lieu par la loi spéciale du 27 mars 2006, le mot “9bis”est 
remplacé par le mot “8”.
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Hoofdstuk III – Wijzigingen van de bijzondere wet van 
12 januari 1989 met betrekking tot de Brusselse instellingen

Art. 7. In artikel 12, § 1, eerste lid, van de bijzondere wet 
van 12 augustus 1989 met betrekking tot de Brusselse instel-
lingen, laatst gewijzigd door de bijzondere wet van 27 maart 
2006, wordt het woord “9bis” vervangen door het woord “8”.

Art. 8. In artikel 12, § 1, tweede lid, van dezelfde bijzondere 
wet, worden de woorden “en met uitzondering van de natio-
naliteitsvoorwaarde waaraan uiterlijk bij de indiening van de 
voordrachtsakten voldaan moet zijn” toegevoegd.

Art. 9. In artikel 13, eerste lid, van dezelfde bijzondere wet, 
laatst gewijzigd door de bijzondere wet van 27 maart 2006, 
wordt het woord “9bis” vervangen door het woord “8”.

Hoofdstuk IV - Inwerkingtreding

Art. 10. Artikelen 3 en 8 van deze wet treden in werking 
op 1 oktober 2023.

De Koning kan een vroegere datum van inwerkingtreding 
vastleggen dan die welke in het eerste lid vermeld wordt.

Chapitre III – Modifications de la loi spéciale du 12 jan-
vier 1989 relative aux Institutions bruxelloises

Art. 7. Dans l’article 12, § 1er, alinéa 1er, de la loi spéciale du 
12 janvier 1989 relative aux Institutions bruxelloises, modifié 
en dernier lieu par la loi spéciale du 27 mars 2006, le mot 
“9bis”est remplacé par le mot “8”.

Art. 8. Dans l’article 12, § 1er, alinéa 2, de la même loi, les 
mots “et à l’exception de la condition de nationalité à laquelle 
il doit être satisfait au plus tard lors de la remise des actes de 
présentation” sont ajoutés.

Art. 9. Dans l’article 13, alinéa 1er, de la même loi, modifié 
en dernier lieu par la loi spéciale du 27 mars 2006, le mot 
“9bis”est remplacé par le mot “8”.

Chapitre IV - Entrée en vigueur

Art. 10. Les articles 3 et 8 de la présente loi entre en vigueur 
le 1er octobre 2023.

Le Roi peut fixer une date d’entrée en vigueur antérieure 
à celle mentionnée à l’alinéa 1er.
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Analyse d'impact intégrée

Fiche signalétique

A. Auteur
Membre du Gouvernement compétent

Annelies Verlinden - Ministre de l'Intérieur

Contact cellule stratégique
Nom :   Degraeuwe Nele  

E-mail :   nele.degraeuwe@verlinden.belgium.be  

Téléphone :   02 488 05 74  

Administration

SPF Intérieur - DG Identité et Affaires citoyennes - Service Elections

Contact administration
Nom :   Trannoy Régis  

E-mail :   regis.trannoy@rrn.fgov.be  

Téléphone :   02 518 20 58  

B. Projet
Titre de la règlementation

Projet de loi portant diverses modifications en matière électorale

Description succincte du projet de réglementation en mentionnant l'origine réglementaire (traités,
directive, accord de coopération, actualité, …), les objectifs poursuivis et la mise en œuvre.

Notre société est un projet en constante évolution. Le grand rendez-vous démocratique de notre société,
à savoir les élections, ne fait pas exception à cette règle.

Il faut dès lors essayer de faire évoluer nos scrutins dans le même temps que notre société. C’est
l’objectif du présent projet de loi.

Sur base de l’expérience d’organisation du scrutin de 2019 et des feed-backs reçus des intervenants
dans ce processus (communes, magistrats impliqués dans les bureaux électoraux principaux, citoyens,
associations représentatives, Collège des Experts chargé du contrôle des logiciels électoraux, …), les
propositions de modifications législatives qui vous sont soumises ont été rédigées. Celles-ci veillent à
simplifier et à améliorer le processus électoral en prévision du scrutin de 2024.

Il s’agit notamment de modifications techniques ponctuelles de la législation, de la modernisation du
processus électoral via une digitalisation de certains documents électoraux, de l’adaptation du processus
électoral à une gestion correcte des données à caractère personnel ou bien encore de l’amélioration de
l’organisation électorale en supprimant certains processus qui n’ont plus de raison d’être.

Analyses d'impact déjà réalisées :
Oui Non

C. Consultations sur le projet de réglementation
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Consultation obligatoire, facultative ou informelle

Feed-backs reçus des intervenants dans le processus électoral (communes, magistrats impliqués dans
les bureaux électoraux principaux, citoyens, associations représentatives, Collège des Experts chargé du
contrôle des logiciels électoraux, …)

D. Sources utilisées pour effectuer l’analyse d’impact
Statistiques, documents, institutions et personnes de référence

Intervenants dans le processus électoral (communes, magistrats impliqués dans les bureaux électoraux
principaux, citoyens, associations représentatives, Collège des Experts chargé du contrôle des logiciels
électoraux, …)
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Quel est l’impact du projet de réglementation sur ces 21 thèmes ?

1. Lutte contre la pauvreté
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

2. Égalité des chances et cohésion sociale
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

Expliquez

L’art. 7, 1°, du Code électoral prévoit que sont frappées de la suspension des droits électoraux et ne
peuvent être admises au vote pendant la durée de l'incapacité les personnes internées par application de
la loi du 5 mai 2014 relative à l'internement.

La suspension des droits électoraux est donc automatique dans le chef des personnes faisant l’objet
d’une décision d’internement.

Il semble utile de s’interroger sur le caractère automatique et proportionné de la suspension des droits
électoraux suite à une décision d’internement. L’article en question propose donc de mettre en balance
de manière systématique, dans les décisions d’internement prises en application de la loi du 5 mai 2014,
le souci d’écarter des urnes les personnes internées (qui font l’objet d’une mesure de sûreté destinée à la
fois à protéger la société et à faire en sorte que soient dispensés à la personne internée les soins requis
par son état en vue de sa réinsertion dans la société) et celui de ne pas les priver de manière
disproportionnée d’un droit aussi fondamental que le droit de vote.

3. Égalité des femmes et des hommes

1. Quelles personnes sont (directement et indirectement) concernées par le projet et quelle est la
composition sexuée de ce(s) groupe(s) de personnes ?

Des personnes sont concernées. Aucune personne n’est concernée.
Expliquez pourquoi :

Aucune différence homme/femme dans le projet

4. Santé
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

5. Emploi
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

6. Modes de consommation et production
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

7. Développement économique
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

8. Investissements
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

9. Recherche et développement
Impact positif Impact négatif Pas d’impact
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10. PME

1. Quelles entreprises sont directement et indirectement concernées ?
Des entreprises (dont des PME) sont concernées. Aucune entreprise n'est concernée.

Expliquez pourquoi :

Le projet ne réglemente pas l'activité des entreprises

11. Charges administratives
Des entreprises/citoyens sont concernés. Les entreprises/citoyens ne sont pas concernés.

1. Identifiez, par groupe concerné, les formalités et les obligations nécessaires à l’application de la
réglementation.

Réglementation actuelle Réglementation en projet

/ La liste des professions susceptibles d’une
désignation comme président de bureau de vote
et de président/assesseur de bureau de
dépouillement est modifiée en y ajoutant des
professions réglementées (géomètre, architecte,
…).

S’il y a des formalités et/ou des obligations dans la réglementation actuelle, cochez cette case.
S'il y a des formalités et/ou des obligations pour la réglementation en projet, cochez cette case.

2. Quels documents et informations chaque groupe concerné doit-il fournir ?

Réglementation en projet

Nom, prénoms, numéro d’identification visé à l’article 2, alinéa 2, de la loi du 8 août 1983
organisant un registre national des personnes physiques , adresse et profession

3. Comment s’effectue la récolte des informations et des documents, par groupe concerné ?

Réglementation en projet

Communication électronique

4. Quelles est la périodicité des formalités et des obligations, par groupe concerné ?

Réglementation en projet

A déterminer par arrêté royal

5. Quelles mesures sont prises pour alléger / compenser les éventuels impacts négatifs ?

Echange électronique automatique et unique (only once)

12. Énergie
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

13. Mobilité
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Impact positif Impact négatif Pas d'impact

14. Alimentation
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

15. Changements climatiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

16. Ressources naturelles
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

17. Air intérieur et extérieur
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

18. Biodiversité
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

19. Nuisances
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

20. Autorités publiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

21. Cohérence des politiques en faveur du développement

1. Identifiez les éventuels impacts directs et indirects du projet sur les pays en développement dans les
domaines suivants : sécurité alimentaire, santé et accès aux médicaments, travail décent, commerce local et
international, revenus et mobilisations de ressources domestiques (taxation), mobilité des personnes,
environnement et changements climatiques (mécanismes de développement propre), paix et sécurité.

Impact sur les pays en développement. Pas d'imapct sur les pays en développement.
Expliquez pourquoi :

Le projet concerne exclusivement les élections en Belgique.
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Geïntegreerde impactanalyse

Beschrijvende fiche

A. Auteur
Bevoegd regeringslid

Annelies Verlinden - Minister van Binnenlandse Zaken

Contactpersoon beleidscel
Naam :   Degraeuwe Nele  

E-mail :   nele.degraeuwe@verlinden.belgium.be  

Tel. Nr. :   02 488 05 74  

Overheidsdienst

FOD Binnenlandse Zaken - AD Identiteit en Burgerzaken - Dienst Verkiezingen

Contactpersoon overheidsdienst
Naam :   Trannoy Régis  

E-mail :   regis.trannoy@rrn.fgov.be  

Tel. Nr. :   02 518 20 58  

B. Ontwerp
Titel van de regelgeving

Wetsontwerp houdende diverse wijzigingen inzake verkiezingen

Korte beschrijving van het ontwerp van regelgeving met vermelding van de oorsprong (verdrag, richtlijn,
samenwerkingsakkoord, actualiteit, …), de beoogde doelen van uitvoering.

Onze samenleving evolueert constant. Het grote democratische proces van onze maatschappij, met
name de verkiezingen, vormt geen uitzondering op deze regel.

We moeten dan ook proberen om onze verkiezingen mee te laten evolueren met onze maatschappij. Dat
is de bedoeling van dit ontwerp van wet.

Deze voorstellen van wetgevende wijzigingen die we aan u voorleggen, werden opgesteld op basis van
de ervaringen die we bij de verkiezingen van 2019 opdeden, en de feedback van de stakeholders van dit
proces (gemeenten, magistraten in de kieshoofdbureaus, burgers, representatieve verenigingen, College
van deskundigen belast met de controle van de verkiezingssoftware, ...). Met de verkiezingen van 2024 in
het vooruitzicht willen we met deze voorstellen het kiesproces vereenvoudigen en verbeteren.

Het gaat met name om punctuele technische wijzigingen van de wetgeving, de modernisering van het
kiesproces via een digitalisering van bepaalde kiesdocumenten, de aanpassing van het kiesproces aan
een correct beheer van de persoonsgegevens of de verbetering van de organisatie van de verkiezingen
door bepaalde processen die niet langer relevant zijn, te schrappen.

Impactanalyses reeds uitgevoerd:
Ja Nee

C. Raadpleging over het ontwerp van regelgeving
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Verplichte, facultatieve of informele raadplegingen

Feedback van de stakeholders van het kiesproces (ge-meenten, magistraten in de kieshoofdbureaus,
bur-gers, representatieve verenigingen, College van deskundigen belast met de controle van de
verkie-zingssoftware, ...)

D. Bronnen gebruikt om de impactanalyse uit te voeren
Statistieken, referentiedocumenten, organisaties en referentiepersonen

Stakeholders van het kiesproces (ge-meenten, magistraten in de kieshoofdbureaus, bur-gers,
representatieve verenigingen, College van deskundigen belast met de controle van de
verkie-zingssoftware, ...)
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Welke impact heeft het ontwerp van regelgeving op deze 21 thema’s?

1. Kansarmoedebestrijding
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

2. Gelijke kansen en sociale cohesie
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

Leg uit

Art. 7, 1°, van het Kieswetboek bepaalt dat zij die geïnterneerd zijn met toepassing van de wet van 5 mei
2014 houdende de internering, in de uitoefening van het kiesrecht worden geschorst en niet tot de
stemming mogen worden toegelaten zolang die onbekwaamheid duurt.

De personen die het voorwerp uitmaken van een interneringsbeslissing, worden dus automatisch
geschorst wat de uitoefening van het kiesrecht betreft.

Het lijkt nuttig om zich vragen te stellen bij het automatische en pro-portionele karakter van de schorsing
van het stemrecht naar aanleiding van een interneringsbeslissing. Dit artikel stelt dus voor om, in geval
van interneringsbeslissingen ge-nomen in toepassing van de wet van 5 mei 2014, systematisch te wikken
en te wegen teneinde enerzijds geïnterneerden (die onderworpen zijn aan een veiligheidsmaatregel om
de maatschappij te beschermen en om er tegelijkertijd voor te zorgen dat de geïnterneerden de nodige
zorgen krijgen met het oog op hun reïntegratie in de samenleving) niet te laten gaan stemmen en hen
anderzijds niet op een onevenredige wijze van zo'n fundamenteel recht als het kiesrecht te beroven.

3. Gelijkheid van vrouwen en mannen

1. Op welke personen heeft het ontwerp (rechtstreeks of onrechtstreeks) een impact en wat is de naar
geslacht uitgesplitste samenstelling van deze groep(en) van personen?

Er zijn personen betrokken. Personen zijn niet betrokken.
Leg uit waarom:

Geen geslachtsverschil in het ontwerp

4. Gezondheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

5. Werkgelegenheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

6. Consumptie- en productiepatronen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

7. Economische ontwikkeling
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

8. Investeringen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

9. Onderzoek en ontwikkeling
Positieve impact Negatieve impact Geen impact
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10. Kmo's

1. Welke ondernemingen zijn rechtstreeks of onrechtstreeks betrokken?
Er zijn ondernemingen (inclusief kmo's) betrokken. Ondernemingen zijn niet betrokken.

Leg uit waarom:

Het ontwerp regelt niet de activiteit van ondernemingen

11. Administratieve lasten
Ondernemingen of burgers zijn betrokken. Ondernemingen of burgers zijn niet betrokken.

1. Identificeer, per betrokken doelgroep, de nodige formaliteiten en verplichtingen voor de toepassing van
de regelgeving.

Huidige regelgeving Ontwerp van regelgeving

/ De lijst van de beroepen die aangewezen
kunnen worden als voorzitter van een
stembureau en als voorzitter/bijzitter van een
telbureau wordt met de toevoeging van
gereglementeerde beroepen (landmeter,
architect, ...) gewijzigd.

Vink dit aan indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in de huidige regelgeving.
Vink dit aan indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in het ontwerp van regelgeving.

2. Welke documenten en informatie moet elke betrokken doelgroep verschaffen?

Ontwerp van regelgeving

Naam, voornamen, identificatienummer bedoeld in artikel 2, tweede lid, van de wet van 8
augus-tus 1983 tot regeling van een Rijksregister van de natuurlijke personen, adres en beroep

3. Hoe worden deze documenten en informatie, per betrokken doelgroep, ingezameld?

Ontwerp van regelgeving

Elektronische uitwisseling

4. Welke is de periodiciteit van de formaliteiten en verplichtingen, per betrokken doelgroep?

Ontwerp van regelgeving

Door een koninklijk besluit te bepalen.

5. Welke maatregelen worden genomen om de eventuele negatieve impact te verlichten / te
compenseren?

Automatische en unieke elektronische uitwisseling (only once)

12. Energie
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

13. Mobiliteit
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Positieve impact Negatieve impact Geen impact

14. Voeding
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

15. Klimaatverandering
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

16. Natuurlijke hulpbronnen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

17. Buiten- en binnenlucht
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

18. Biodiversiteit
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

19. Hinder
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

20. Overheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

21. Beleidscoherentie ten gunste van ontwikkeling

1. Identificeer de eventuele rechtstreekse of onrechtstreekse impact van het ontwerp op de
ontwikkelingslanden op het vlak van: voedselveiligheid, gezondheid en toegang tot geneesmiddelen,
waardig werk, lokale en internationale handel, inkomens en mobilisering van lokale middelen (taxatie),
mobiliteit van personen, leefmilieu en klimaatverandering (mechanismen voor schone ontwikkeling), vrede
en veiligheid.

Impact op ontwikkelingslanden. Geen impact op ontwikkelingslanden.
Leg uit waarom:

Het ontwerp gaat uitsluitend over verkiezingen in België.
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ADVIES VAN DE RAAD VAN STATE  
NR. 72.198/2 VAN 26 OKTOBER 2022

Op 15 september 2022 is de Raad van State, afdeling 
Wetgeving, door de minister van Binnenlandse Zaken, 
Institutionele Hervormingen en Democratische Vernieuwing 
verzocht binnen een termijn van dertig dagen een advies te 
verstrekken over een voorontwerp van bijzondere ‘wet tot 
wijziging van de bijzondere wet van 8 augustus 1980 tot her-
vorming der instellingen en de bijzondere wet van 12 januari 
1989 met betrekking tot de Brusselse instellingen’.

Het voorontwerp is door de tweede kamer onderzocht 
op 24 en 26 oktober 2022. De kamer was samengesteld 
uit Pierre Vandernoot, kamervoorzitter, Patrick ronVaux en 
Christine HoreVoets, staatsraden, Christian BeHrendt en 
Jacques engleBert, assessoren, en Béatrice drapier, griffier.

Het verslag is uitgebracht door Roger Wimmer, eerste au-
diteur, en Xavier miny, adjunct-auditeur.

De overeenstemming tussen de Franse en de Nederlandse 
tekst van het advies is nagezien onder toezicht van Pierre 
Vandernoot.

Het advies, waarvan de tekst hierna volgt, is gegeven op 
26 oktober 2022.

*

Aangezien de adviesaanvraag ingediend is op basis van 
artikel 84, § 1, eerste lid, 2°, van de wetten ‘op de Raad van 
State’, gecoördineerd op 12 januari 1973, beperkt de afdeling 
Wetgeving overeenkomstig artikel 84, § 3, van de voornoemde 
gecoördineerde wetten haar onderzoek tot de rechtsgrond 
van het voorontwerp,*‡ de bevoegdheid van de steller van de 
handeling en de te vervullen voorafgaande vormvereisten.

Wat die drie punten betreft, geeft het voorontwerp 
aanleiding tot de volgende opmerkingen.

onderzoek Van Het VoorontWerp

Artikelen 3 en 8

De artikelen 3 en 8 wijzigen de datum waarop aan de nati-
onaliteitsvoorwaarde moet zijn voldaan opdat een kandidaat 
kan worden verkozen.

Door niet langer te bepalen dat uiterlijk op de dag van de 
verkiezingen, maar wel uiterlijk bij de indiening van de voor-
drachtsakten aan die voorwaarde moet zijn voldaan, ontnemen 
de bepalingen aan een burger die Belg is geworden tussen 
de dag van de indiening van de voordrachtsakten en de dag 
van de verkiezingen, dus de mogelijkheid om zijn politiek recht 

* Aangezien het om een voorontwerp van wet gaat, wordt onder 
“rechtsgrond” de overeenstemming met de hogere rechtsnormen 
verstaan.

AVIS DU CONSEIL D’ÉTAT 
N° 72.198/2 DU 26 OCTOBRE 2022

Le 15 septembre 2022, le Conseil d’État, section de légis-
lation, a été invité par la ministre de l’Intérieur, des Réformes 
institutionnelles et du Renouveau démocratique à communiquer 
un avis, dans un délai de trente jours, sur un avant-projet de loi 
‘spéciale modifiant la loi spéciale du 8 août 1980 de réformes 
institutionnelles et la loi spéciale du 12 janvier 1989 relative 
aux Institutions bruxelloises’.

L’avant-projet a été examiné par la deuxième chambre 
les 24 et 26 octobre 2022. La chambre était composée de 
Pierre Vandernoot, président de chambre, Patrick ronVaux et 
Christine HoreVoets, conseillers d’État, Christian BeHrendt et 
Jacques engleBert, assesseurs, et Béatrice drapier, greffier.

Le rapport a été présenté par Roger Wimmer, premier 
auditeur, et Xavier miny, auditeur adjoint.

La concordance entre la version française et la version néer-
landaise a été vérifiée sous le contrôle de Pierre Vandernoot.

L’avis, dont le texte suit, a été donné le 26 octobre 2022.

*

Comme la demande d’avis est introduite sur la base de 
l’article 84, § 1er, alinéa 1er, 2°, des lois ‘sur le Conseil d’État’, 
coordonnées le 12 janvier 1973, la section de législation limite 
son examen au fondement juridique de l’avant-projet*

‡, à la 
compétence de l’auteur de l’acte ainsi qu’à l’accomplissement 
des formalités préalables, conformément à l’article 84, § 3, 
des lois coordonnées précitées.

Sur ces trois points, l’avant-projet appelle les observations 
suivantes.

examen de l’aVant‑projet

Articles 3 et 8

Les articles 3 et 8 modifient la date à laquelle la condition 
de nationalité doit être remplie pour qu’un candidat puisse 
être élu.

En ne prévoyant plus qu’elle soit remplie au plus tard le 
jour de l’élection mais au plus tard lors de la remise des actes 
de présentation, les dispositions privent par conséquent un 
citoyen devenu belge entre le jour de la remise des actes de 
présentation et le jour des élections de la possibilité d’exercer 
son droit politique à être candidat. Ce faisant, le législateur 

* S’agissant d ’un avant-projet de lo i, on entend par 
“fondement juridique” la conformité aux normes supérieures. 
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om zich kandidaat te stellen, uit te oefenen. Aldus zou de 
wetgever de nadere regels wijzigen volgens welke toepassing 
wordt gemaakt van de voorwaarde die verband houdt met de 
Belgische nationaliteit die voortvloeit uit artikel 8, tweede lid, 
van de Grondwet voor de uitoefening van dat politiek recht. In 
de bespreking van de voorliggende bepalingen wordt voorts 
verwezen naar het feit dat niet-Belgische kandidaten zich bij 
de regionale verkiezingen van 2019 kandidaat hadden gesteld. 
Aldus wordt de wijziging in die bespreking gerechtvaardigd 
door te wijzen op de risico’s op ontsporingen dat tot op he-
den bestaan. Zo bijvoorbeeld wordt in die bespreking het 
geval vermeld waarin de kandidatuur van een zeer bekende 
niet-Belgische burger onrechtstreeks zou bijdragen tot de 
zichtbaarheid en de verkiezingsscore van de lijst van zijn 
partij, terwijl de niet-Belgische kandidaat na de verkiezing 
geweerd zou worden.

In de toelichting wordt echter uitdrukkelijk erkend dat bij de 
regionale verkiezingen van 2019 alle kandidaten wel degelijk de 
Belgische nationaliteit vóór de verkiezingen hadden verkregen 
en wordt opgemerkt dat de procedure voor het onderzoek van 
de geloofsbrieven het juist mogelijk maakt de kandidaten die 
op de dag van de verkiezing niet zouden beschikken over de 
Belgische nationaliteit, te weren.

Met betrekking tot de noodzaak en de evenredigheid van 
de ontworpen bepalingen, staat het aan de steller van het 
voorontwerp om, in het licht van het beginsel van gelijkheid en 
non-discriminatie, na te gaan of er geen andere regels bestaan 
die minder afbreuk doen aan de uitoefening van de politieke 
rechten door diegenen die op de dag van de verkiezing, maar 
niet bij de afgifte van de akten van voordracht, over “de staat 
van Belg” zouden beschikken, en die genomen zouden kunnen 
worden om rekening te houden met het mogelijke risico dat 
kandidaten zich kandidaat stellen in de wetenschap dat ze op 
de dag van de verkiezing niet aan de nationaliteitsvoorwaarde 
zullen voldoen.

Artikel 10

Artikel 10 bepaalt dat de artikelen 3 en 8 in werking zullen 
treden op 1 oktober 2023, tenzij de Koning beslist om een 
eerdere datum van inwerkingtreding vast te stellen, zonder dat 
de memorie van toelichting daarover enige uitleg verschaft.

Op dit punt wordt verwezen naar de opmerking die over de 
vergelijkbare artikelen 129 en 130 van het voorontwerp van 
wet ‘houdende diverse wijzigingen inzake verkiezingen (I)’ 
wordt gemaakt in advies 72.196/2 dat vandaag over dat 
voorontwerp gegeven is.

*

De griffier,

Béatrice drapier

De voorzitter,

Pierre Vandernoot

modifierait les modalités selon lesquelles il est fait applica-
tion de la condition touchant à la nationalité belge qui résulte 
de l’article 8, alinéa 2, de la Constitution pour l’exercice de 
ce droit politique. En évoquant par ailleurs le fait que des 
candidats non-belges s’étaient présentés lors des élections 
régionales de 2019, le commentaire des dispositions à l’exa-
men justifie cette modification par les risques de dérives qui 
existent jusqu’à présent. Il mentionne ainsi l’hypothèse de la 
candidature d’un citoyen non-belge très connu qui participerait 
indirectement à la visibilité et au score électoral de la liste de 
son parti nonobstant l’écartement du candidat non-belge à 
l’issue du scrutin.

Or, le commentaire reconnaît explicitement que, lors des 
élections régionales de 2019, tous les candidats ont bien 
obtenu la nationalité belge avant l’élection et remarque que la 
procédure de la vérification des pouvoirs permet précisément 
d’écarter les candidats qui ne jouiraient pas de la nationalité 
au jour de l’élection.

Au titre de la nécessité et de la proportionnalité des dispo-
sitions en projet, il appartient à l’auteur de l’avant-projet, au 
regard du principe d’égalité et de non-discrimination, d’examiner 
s’il n’y a pas d’autres règles, moins attentatoires à l’exercice 
de leurs droits politiques par ceux qui auraient la “qualité de 
Belge” le jour de l’élection sans l’avoir lors de la remise des 
actes de présentation, qui pourraient être envisagées pour 
tenir compte du risque pouvant advenir que des candidats se 
présentent sachant qu’ils ne rempliront pas la condition de 
nationalité le jour de l’élection.

Article 10

L’article 10 prévoit que les articles 3 et 8 entrent en vigueur 
le 1er octobre 2023, sauf si le Roi décide de fixer une date 
d’entrée en vigueur antérieure, sans que l’exposé des motifs 
n’en fournisse la moindre explication.

Il est renvoyé sur ce point à l’observation formulée sur 
les dispositions analogues que constituent les articles 129 
et 130 de l’avant-projet de loi ‘portant diverses modifications 
en matière électorale (I)’ dans l’avis 72.196/2 donné ce jour 
sur cet avant-projet.

*

Le greffier,

Béatrice drapier

Le président,

Pierre Vandernoot
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WETSONTWERP

FILIP,

Koning der Belgen,

Aan allen die nu zijn en hierna wezen zullen,

onze groet.

Op de voordracht van de minister van Binnenlandse 
Zaken, Institutionele Hervormingen en Democratische 
vernieuwing,

HeBBen wij Besloten en Besluiten wij:

De minister van Binnenlandse Zaken, Institutionele 
Hervormingen en Democratische vernieuwing is ermee 
belast het ontwerp van bijzondere wet, waarvan de tekst 
hierna volgt, in Onze naam aan de Wetgevende Kamers 
voor te leggen en bij de Kamer van volksvertegenwoor-
digers in te dienen:

HOOFDSTUK I

Algemene bepaling

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in 
artikel 77 van de Grondwet.

HOOFDSTUK 2

Wijzigingen van de bijzondere wet van 8 augustus 
1980 tot hervorming der instellingen

Art. 2

In artikel 24bis, § 1, eerste lid, van de bijzondere wet 
van 8 augustus 1980 tot hervorming der instellingen, laatst 
gewijzigd door de bijzondere wet van 27 maart 2006, 
wordt het woord “9bis” vervangen door het woord “8”.

Art. 3

In artikel 24bis, § 1, tweede lid, van dezelfde bijzondere 
wet, worden de woorden “en met uitzondering van de 
nationaliteitsvoorwaarde waaraan uiterlijk bij de indiening 
van de voordrachtsakten voldaan moet zijn” toegevoegd.

PROJET DE LOI

PHILIPPE,

roi des Belges,

À tous, présents et à venir,

salut.

Sur la proposition de la ministre de l’Intérieur, des 
Réformes institutionnelles et du Renouveau démocratique,

nous avons arrêté et arrêtons:

La ministre de l’Intérieur, des Réformes institution-
nelles et du Renouveau démocratique est chargée de 
présenter en Notre nom aux Chambres législatives et 
de déposer à la Chambre des représentants le projet 
de loi spéciale dont la teneur suit:

CHAPITRE 1ER

Disposition générale

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 77 de 
la Constitution.

CHAPITRE 2

Modifications de la loi spéciale du 8 août 1980 de 
réformes institutionnelles

Art. 2

Dans l’article 24bis, § 1er, alinéa 1er, de la loi spéciale 
du 8 août 1980 de réformes institutionnelles, modifié en 
dernier lieu par la loi spéciale du 27 mars 2006, le mot 
“9bis” est remplacé par le mot “8”.

Art. 3

Dans l’article 24bis, § 1er, alinéa 2, de la même loi 
spéciale, les mots “et à l’exception de la condition de 
nationalité à laquelle il doit être satisfait au plus tard lors 
de la remise des actes de présentation” sont ajoutés.
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Art. 4

In artikel 25, § 1, van dezelfde bijzondere wet, laatst 
gewijzigd door de bijzondere wet van 27 maart 2006, 
worden de woorden “9bis” telkens vervangen door de 
woorden “8”.

Art. 5

Artikel 26quater, tweede lid, van dezelfde bijzondere 
wet, ingevoegd door de bijzondere wet van 16 juli 1993, 
wordt vervangen als volgt:

“Het kieskringhoofdbureau wordt voorgezeten door de 
voorzitter van de rechtbank van eerste aanleg bevoegd 
voor de hoofdplaats, of, bij zijn ontstentenis, door de 
magistraat die hem vervangt. In de kieskringen waar 
geen zetel van een rechtbank van eerste aanleg ge-
vestigd is, wordt het hoofdbureau voorgezeten door de 
voorzitter van de afdeling van de rechtbank van eerste 
aanleg van de hoofdplaats of, bij zijn ontstentenis, door 
de magistraat die hem vervangt. In de andere gevallen 
wordt het kieskringhoofdbureau voorgezeten door de 
voor de hoofdplaats bevoegde vrederechter of, bij zijn 
ontstentenis, door één van zijn plaatsvervangers naar-
gelang anciënniteit.”.

Art. 6

In artikel 59, § 2, van dezelfde bijzondere wet, laatst 
gewijzigd door de bijzondere wet van 27 maart 2006, 
wordt het woord “9bis” vervangen door het woord “8”.

HOOFDSTUK 3

Wijzigingen van de bijzondere wet van 12 januari 
1989 met betrekking tot de Brusselse instellingen

Art. 7

In artikel 12, § 1, eerste lid, van de bijzondere wet 
van 12 augustus 1989 met betrekking tot de Brusselse 
instellingen, laatst gewijzigd door de bijzondere wet 
van 27 maart 2006, wordt het woord “9bis” vervangen 
door het woord “8”.

Art. 8

In artikel 12, § 1, tweede lid, van dezelfde bijzondere 
wet, worden de woorden “en met uitzondering van de 
nationaliteitsvoorwaarde waaraan uiterlijk bij de indiening 
van de voordrachtsakten voldaan moet zijn” toegevoegd.

Art. 4

Dans l’article 25, § 1er, de la même loi spéciale, modifié 
en dernier lieu par la loi spéciale du 27 mars 2006, les 
mots “9bis” sont chaque fois remplacés par les mots “8”.

Art. 5

L’article 26quater, alinéa 2, de la même loi spéciale, 
inséré par la loi spéciale du 16 juillet 1993, est remplacé 
par ce qui suit:

“Le bureau principal de la circonscription électorale est 
présidé par le président du tribunal de première instance 
compétent pour le chef-lieu, ou, en cas de désistement 
de ce dernier, par le magistrat qui le remplace. Dans les 
circonscriptions électorales où ne se situe pas le siège 
d’un tribunal de première instance, le bureau principal 
est présidé par le président de la division du tribunal 
de première instance du chef-lieu ou, à son défaut, 
par le magistrat que le remplace. Dans les autres cas, 
le bureau principal de la circonscription électorale est 
présidé par le juge de paix compétent pour le chef-lieu, 
ou en cas de désistement de ce dernier, par un de ses 
suppléants suivant l’ordre d’ancienneté.”.

Art. 6

Dans l’article 59, § 2, de la même loi spéciale, modifié 
en dernier lieu par la loi spéciale du 27 mars 2006, le 
mot “9bis” est remplacé par le mot “8”.

CHAPITRE 3

Modifications de la loi spéciale du 12 janvier 1989 
relative aux Institutions bruxelloises

Art. 7

Dans l’article 12, § 1er, alinéa 1er, de la loi spéciale 
du 12 janvier 1989 relative aux Institutions bruxelloises, 
modifié en dernier lieu par la loi spéciale du 27 mars 2006, 
le mot “9bis” est remplacé par le mot “8”.

Art. 8

Dans l’article 12, § 1er, alinéa 2, de la même loi spéciale, 
les mots “et à l’exception de la condition de nationalité à 
laquelle il doit être satisfait au plus tard lors de la remise 
des actes de présentation” sont ajoutés.
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Art. 9

In artikel 13, eerste lid, van dezelfde bijzondere wet, 
laatst gewijzigd door de bijzondere wet van 27 maart 2006, 
wordt het woord “9bis” vervangen door het woord “8”.

HOOFDSTUK 4

Inwerkingtreding

Art. 10

Deze wet treedt in werking op 1 oktober 2023.

De Koning kan een vroegere datum van inwerkingtre-
ding vastleggen dan die welke in het eerste lid vermeld 
wordt.

Gegeven te Brussel, 22 december 2022

FILIP

van Koningswege:

De minister van Binnenlandse Zaken, Institutionele 
Hervormingen en Democratische vernieuwing,

Annelies Verlinden

Art. 9

Dans l’article 13, alinéa 1er, de la même loi spéciale, 
modifié en dernier lieu par la loi spéciale du 27 mars 2006, 
le mot “9bis” est remplacé par le mot “8”.

CHAPITRE 4

Entrée en vigueur

Art. 10

La présente loi entre en vigueur le 1er octobre 2023.

Le Roi peut fixer une date d’entrée en vigueur anté-
rieure à celle mentionnée à l’alinéa 1er.

Donné à Bruxelles, le 22 décembre 2022

PHILIPPE

Par le roi:

La ministre de l’Intérieur, des Réformes  
institutionnelles et du Renouveau démocratique,

Annelies Verlinden
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COORDINATION DES ARTICLES 

Texte de base Texte adapté au projet de loi spéciale 

Loi spéciale du 12 janvier 1989 relative aux Institutions bruxelloises 

Art. 12 Art. 12 

§ 1. Pour être membre du Parlement, il faut: § 1. Pour être membre du Parlement, il faut: 

1° être Belge; 1° être Belge; 

2° jouir des droits civils et politiques; 2° jouir des droits civils et politiques; 

3° être âgé de 18 ans accomplis; 3° être âgé de 18 ans accomplis; 

4° avoir son domicile dans une commune 
faisant partie du territoire visé à l’article 2, § 
1er, de la présente loi et, en conséquence, 
être inscrit au registre de la population de 
cette commune; 

4° avoir son domicile dans une commune 
faisant partie du territoire visé à l’article 2, § 
1er, de la présente loi et, en conséquence, 
être inscrit au registre de la population de 
cette commune; 

5° ne pas se trouver dans l’un des cas 
d’exclusion visés aux articles 6 à 9bis du Code 
électoral. 

5° ne pas se trouver dans l’un des cas 
d’exclusion visés aux articles 6 à 8 1 du Code 
électoral. 

 Les conditions d’éligibilité doivent être 
remplies le jour des élections, à l’exception des 
conditions de domicile et d’inscription au registre 
de la population auxquelles il doit être satisfait six 
mois avant les élections. 

 Les conditions d’éligibilité doivent être 
remplies le jour des élections, à l’exception des 
conditions de domicile et d’inscription au registre 
de la population auxquelles il doit être satisfait six 
mois avant les élections et à l’exception de la 
condition de nationalité à laquelle il doit être 
satisfait au plus tard lors de la remise des actes 
de présentation 2. 

Art. 13 Art. 13 

Sont électeurs pour le Parlement les Belges âgés 
de dix-huit ans accomplis, inscrits au registre de 
la population d’une commune de la Région de 
Bruxelles-Capitale et ne se trouvant pas dans l’un 
des cas d’exclusion ou de suspension prévus aux 
articles 6 à 9bis du Code électoral. 

Sont électeurs pour le Parlement les Belges âgés 
de dix-huit ans accomplis, inscrits au registre de 
la population d’une commune de la Région de 
Bruxelles-Capitale et ne se trouvant pas dans l’un 
des cas d’exclusion ou de suspension prévus aux 
articles 6 à 8 3 du Code électoral. 

Les conditions d’électorat visées à l’alinéa 
précédent et concernant la nationalité et 
l’inscription aux registres de la population 
doivent être réunies à la date d’établissement de 
la liste des électeurs, les autres conditions 
doivent être réunies le jour de l’élection. 

Les conditions d’électorat visées à l’alinéa 
précédent et concernant la nationalité et 
l’inscription aux registres de la population 
doivent être réunies à la date d’établissement de 
la liste des électeurs, les autres conditions 
doivent être réunies le jour de l’élection. 

                                                           
1 Modification: art. 7 
2 Ajout: art. 8 
3 Modification: art. 9 
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Loi spéciale du 8 août 1980 de réformes institutionnelles 

Art. 24bis Art. 24bis 

§ 1. Pour être élu directement en qualité de 
membre du Parlement wallon ou du Parlement 
flamand, il faut: 

§ 1. Pour être élu directement en qualité de 
membre du Parlement wallon ou du Parlement 
flamand, il faut: 

1° être Belge; 1° être Belge; 

2° jouir des droits civils et politiques; 2° jouir des droits civils et politiques; 

3° être âgé de 18 ans accomplis; 3° être âgé de 18 ans accomplis; 

4° avoir son domicile: 4° avoir son domicile: 

a) pour les membres du Parlement flamand 
visés à l’article 24, § 1er, alinéa 1er, 1°, 
dans une commune faisant partie du 
territoire de la Région flamande et, en 
conséquence, être inscrit au registre de la 
population de cette commune; 

a) pour les membres du Parlement flamand 
visés à l’article 24, § 1er, alinéa 1er, 1°, 
dans une commune faisant partie du 
territoire de la Région flamande et, en 
conséquence, être inscrit au registre de la 
population de cette commune; 

pour les membres du Parlement flamand 
visés à l’article 24, § 1er alinéa 1er, 2°, dans 
une commune faisant partie du territoire 
de la Région de Bruxelles-Capitale et en 
conséquence être inscrit au registre de la 
population de cette commune. 

pour les membres du Parlement flamand 
visés à l’article 24, § 1er alinéa 1er, 2°, dans 
une commune faisant partie du territoire 
de la Région de Bruxelles-Capitale et en 
conséquence être inscrit au registre de la 
population de cette commune. 

b) pour le Parlement wallon, dans une 
commune faisant partie du territoire de 
la Région wallonne et, en conséquence, 
être inscrit au registre de la population 
de cette commune; 

b) pour le Parlement wallon, dans une 
commune faisant partie du territoire de 
la Région wallonne et, en conséquence, 
être inscrit au registre de la population 
de cette commune; 

5° ne pas se trouver dans l'un des cas 
d'exclusion ou de suspension visés aux 
articles 6 à 9bis du Code électoral. 

5° ne pas se trouver dans l'un des cas 
d'exclusion ou de suspension visés aux 
articles 6 à 8 4 du Code électoral. 

 Les conditions d'éligibilité doivent être 
remplies le jour des élections, à l'exception des 
conditions de domicile et d'inscription au registre 
de la population auxquelles il doit être satisfait six 
mois avant l'élection. 

 Les conditions d'éligibilité doivent être 
remplies le jour des élections, à l'exception des 
conditions de domicile et d'inscription au registre 
de la population auxquelles il doit être satisfait six 
mois avant l'élection et à l’exception de la 
condition de nationalité à laquelle il doit être 
satisfait au plus tard lors de la remise des actes 
de présentation 5. 

  

                                                           
4 Modification: art. 2 
5 Ajout: art. 3 



273087/001DOC 55

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

Art. 25 Art. 25 

§ 1. Les membres du Parlement flamand 
visés à l'article 24, § 1er, alinéa 1er, 1°, sont élus 
directement par les Belges âgés de 18 ans 
accomplis, inscrits aux registres de la population 
d'une commune du territoire de la Région 
flamande et ne se trouvant pas dans l'un des cas 
d'exclusion ou de suspension visés aux articles 6 
à 9bis  du Code électoral. 

§ 1. Les membres du Parlement flamand 
visés à l'article 24, § 1er, alinéa 1er, 1°, sont élus 
directement par les Belges âgés de 18 ans 
accomplis, inscrits aux registres de la population 
d'une commune du territoire de la Région 
flamande et ne se trouvant pas dans l'un des cas 
d'exclusion ou de suspension visés aux articles 6 
à 8 6 du Code électoral. 

 Les membres du Parlement wallon sont 
élus directement par les Belges âgés de 18 ans 
accomplis, inscrits aux registres de la population 
d'une commune du territoire de la Région 
wallonne et ne se trouvant pas dans l'un des cas 
d'exclusion ou de suspension visés aux articles 6 
à 9bis du Code électoral. 

 Les membres du Parlement wallon sont 
élus directement par les Belges âgés de 18 ans 
accomplis, inscrits aux registres de la population 
d'une commune du territoire de la Région 
wallonne et ne se trouvant pas dans l'un des cas 
d'exclusion ou de suspension visés aux articles 6 
à 8 7 du Code électoral. 

 Les conditions d'électorat visées aux 
alinéas précédents et concernant la nationalité et 
l'inscription aux registres de la population doivent 
être réunies à la date d'établissement de la liste 
des électeurs; les autres conditions doivent être 
réunies le jour de l'élection. 

 Les conditions d'électorat visées aux 
alinéas précédents et concernant la nationalité et 
l'inscription aux registres de la population doivent 
être réunies à la date d'établissement de la liste 
des électeurs; les autres conditions doivent être 
réunies le jour de l'élection. 

 § 2. Chaque électeur n'a droit qu'à 
un vote. 

 § 2. Chaque électeur n'a droit qu'à 
un vote. 

  

Art. 26quater Art. 26quater 

              Il est constitué un bureau principal de la 
circonscription électorale dans le chef-lieu de 
toute circonscription électorale. Le Parlement 
wallon et le Parlement flamand déterminent par 
décret, chacun pour ce qui le concerne, le chef-
lieu des circonscriptions électorales. 

             Il est constitué un bureau principal de la 
circonscription électorale dans le chef-lieu de 
toute circonscription électorale. Le Parlement 
wallon et le Parlement flamand déterminent par 
décret, chacun pour ce qui le concerne, le chef-
lieu des circonscriptions électorales. 

  

                                                           
6 Modification: art. 4 
7 Modification: art. 4 
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 Le bureau principal de la circonscription 
électorale est présidé par le président du tribunal 
de première instance compétent pour le chef-
lieu, ou, en cas de désistement de ce dernier, par 
le magistrat qui le remplace. Dans les 
circonscriptions électorales n'ayant pas de 
tribunal de première instance, le bureau principal 
de la circonscription électorale est présidé par le 
juge de paix compétent pour le chef-lieu, ou en 
cas de désistement de ce dernier, par un de ses 
suppléants suivant l'ordre d'ancienneté. 

 Le bureau principal de la 
circonscription électorale est présidé par le 
président du tribunal de première instance 
compétent pour le chef-lieu, ou, en cas de 
désistement de ce dernier, par le magistrat qui 
le remplace. Dans les circonscriptions 
électorales où ne se situe pas le siège d’un 
tribunal de première instance, le bureau 
principal est présidé par le président de la 
division du tribunal de première instance du 
chef-lieu ou, à son défaut, par le magistrat que 
le remplace. Dans les autres cas, le bureau 
principal de la circonscription électorale est 
présidé par le juge de paix compétent pour le 
chef-lieu, ou en cas de désistement de ce 
dernier, par un de ses suppléants suivant 
l'ordre d'ancienneté. 8 

 Le bureau principal de la circonscription 
électorale comprend, outre le président, quatre 
assesseurs, quatre assesseurs suppléants et un 
secrétaire désignés par le président parmi les 
électeurs du chef-lieu de la circonscription 
électorale. 

 Le bureau principal de la circonscription 
électorale comprend, outre le président, quatre 
assesseurs, quatre assesseurs suppléants et un 
secrétaire désignés par le président parmi les 
électeurs du chef-lieu de la circonscription 
électorale. 

Art. 59 Art. 59 

§ 2. Pour être élu en qualité de membre du 
Gouvernement flamand, du Gouvernement de 
la communauté française ou du Gouvernement 
wallon, il faut: 

§ 2. Pour être élu en qualité de membre du 
Gouvernement flamand, du Gouvernement de 
la communauté française ou du Gouvernement 
wallon, il faut: 

1° être Belge; 1° être Belge; 

2° jouir des droits civils et politiques; 2° jouir des droits civils et politiques; 

3° avoir atteint l'âge de 18 ans accomplis; 3° avoir atteint l'âge de 18 ans accomplis; 

4° avoir son domicile: 4° avoir son domicile: 

a) pour le Gouvernement flamand, dans 
une commune du territoire de la Région 
flamande ou de la région bilingue de 
Bruxelles-Capitale et, en conséquence, 
être inscrit au registre de la population 
de cette commune; 

a) pour le Gouvernement flamand, dans 
une commune du territoire de la Région 
flamande ou de la région bilingue de 
Bruxelles-Capitale et, en conséquence, 
être inscrit au registre de la population 
de cette commune; 

  

                                                           
8 Modification: art. 5 
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b)  pour le Gouvernement de la 
communauté française, dans une 
commune du territoire de la Région 
wallonne ou de la région bilingue de 
Bruxelles-Capitale et, en conséquence, 
être inscrit au registre de la population 
de cette commune; 

b)  pour le Gouvernement de la 
communauté française, dans une 
commune du territoire de la Région 
wallonne ou de la région bilingue de 
Bruxelles-Capitale et, en conséquence, 
être inscrit au registre de la population 
de cette commune; 

c)      pour le Gouvernement wallon, dans une 
commune du territoire de la Région 
wallonne et, en conséquence, être 
inscrit au registre de la population de 
cette commune; 

c)      pour le Gouvernement wallon, dans une 
commune du territoire de la Région 
wallonne et, en conséquence, être 
inscrit au registre de la population de 
cette commune; 

5° ne pas se trouver dans l'un des cas 
d'exclusion ou de suspension visés aux 
articles 6 à 9bis du Code électoral. 

5° ne pas se trouver dans l'un des cas 
d'exclusion ou de suspension visés aux 
articles 6 à 8 9 du Code électoral. 

 

                                                           
9 Modification: art. 6 
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COÖRDINATIE VAN DE ARTIKELEN 

Basistekst Tekst aangepast aan het ontwerp van 
bijzondere wet 

Bijzondere wet van 12 januari 1989 met betrekking tot de Brusselse instellingen 

Art. 12 Art. 12 

§ 1. Om lid te zijn van het Parlement moet men: § 1. Om lid te zijn van het Parlement moet men: 

1° Belg zijn; 1° Belg zijn; 

2° het genot hebben van de burgerlijke en 
politieke rechten; 

2° het genot hebben van de burgerlijke en 
politieke rechten; 

3° de volle leeftijd van 18 jaar hebben bereikt; 3° de volle leeftijd van 18 jaar hebben bereikt; 

4° zijn woonplaats hebben in een gemeente van 
het grondgebied bedoeld bij artikel 2, § 1, van 
deze wet en in overeenstemming daarmee 
ingeschreven zijn in de bevolkingsregisters 
van die gemeente; 

4° zijn woonplaats hebben in een gemeente van 
het grondgebied bedoeld bij artikel 2, § 1, van 
deze wet en in overeenstemming daarmee 
ingeschreven zijn in de bevolkingsregisters 
van die gemeente; 

5° niet verkeren in een der gevallen van 
uitsluiting of van schorsing bedoeld in de 
artikelen 6 tot 9bis van het Kieswetboek. 

5° niet verkeren in een der gevallen van 
uitsluiting of van schorsing bedoeld in de 
artikelen 6 tot 8 1 van het Kieswetboek. 

 De verkiesbaarheidsvereisten moeten 
vervuld zijn op de dag van de verkiezing, met 
uitzondering van de woonplaats- en de 
inschrijvingsvereisten waaraan reeds voldaan 
moet zijn zes maanden vóór de verkiezing. 

 De verkiesbaarheidsvereisten moeten 
vervuld zijn op de dag van de verkiezing, met 
uitzondering van de woonplaats- en de 
inschrijvingsvereisten waaraan reeds voldaan 
moet zijn zes maanden vóór de verkiezing en met 
uitzondering van de nationaliteitsvoorwaarde 
waaraan uiterlijk bij de indiening van de 
voordrachtsakten voldaan moet zijn 2. 

  

                                                           
1 Wijziging: art. 7 
2 Toevoeging: art. 8 
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Art. 13 Art. 13 

Kiezers voor het Parlement zijn de Belgen die de 
volle leeftijd van achttien jaar hebben bereikt, in 
de bevolkingsregisters van een gemeente van het 
Brusselse Hoofdstedelijk Gewest zijn 
ingeschreven en niet verkeren in een der gevallen 
van uitsluiting of van schorsing bedoeld in de 
artikelen 6 tot 9bis van het Kieswetboek. 

Kiezers voor het Parlement zijn de Belgen die de 
volle leeftijd van achttien jaar hebben bereikt, in 
de bevolkingsregisters van een gemeente van het 
Brusselse Hoofdstedelijk Gewest zijn 
ingeschreven en niet verkeren in een der gevallen 
van uitsluiting of van schorsing bedoeld in de 
artikelen 6 tot 8 3 van het Kieswetboek. 

 De kiesgerechtigheidsvoorwaarden bedoeld in 
het vorenstaande lid betreffende de nationaliteit 
en de inschrijving in de bevolkingsregisters 
moeten vervuld zijn op de dag van het opstellen 
van de kiezerslijst; de andere voorwaarden 
moeten vervuld zijn op de dag van de verkiezing. 

 De kiesgerechtigheidsvoorwaarden bedoeld in 
het vorenstaande lid betreffende de nationaliteit 
en de inschrijving in de bevolkingsregisters 
moeten vervuld zijn op de dag van het opstellen 
van de kiezerslijst; de andere voorwaarden 
moeten vervuld zijn op de dag van de verkiezing. 

  

                                                           
3 Wijziging: art. 9 
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Bijzondere wet van 8 augustus 1980 tot hervorming der instellingen 

Art. 24bis Art. 24bis 

§ 1. Om rechtstreeks tot lid van het Vlaams 
Parlement of het Waals Parlement gekozen te 
kunnen worden, moet men: 

§ 1. Om rechtstreeks tot lid van het Vlaams 
Parlement of het Waals Parlement gekozen te 
kunnen worden, moet men: 

1° Belg zijn; 1° Belg zijn; 

2° het genot hebben van de burgerlijke en 
politieke rechten; 

2° het genot hebben van de burgerlijke en 
politieke rechten; 

3° de volle leeftijd van 18 jaar hebben 
bereikt; 

3° de volle leeftijd van 18 jaar hebben 
bereikt; 

4° zijn woonplaats hebben: 4° zijn woonplaats hebben: 

a) voor de leden van het Vlaams Parlement 
bedoeld in artikel 24, § 1, eerste lid, 1°, 
in een gemeente van het grondgebied 
van het Vlaamse Gewest en in 
overeenstemming daarmee 
ingeschreven zijn in de 
bevolkingsregisters van die gemeente; 

a) voor de leden van het Vlaams Parlement 
bedoeld in artikel 24, § 1, eerste lid, 1°, 
in een gemeente van het grondgebied 
van het Vlaamse Gewest en in 
overeenstemming daarmee 
ingeschreven zijn in de 
bevolkingsregisters van die gemeente; 

voor de leden van het Vlaams Parlement 
bedoeld in artikel 24, § 1, eerste lid, 2°, 
in een gemeente die deel uitmaakt van 
het grondgebied van het Brusselse 
Hoofdstedelijk Gewest en in 
overeenstemming daarmee 
ingeschreven zijn in de 
bevolkingsregisters van die gemeente ; 

voor de leden van het Vlaams Parlement 
bedoeld in artikel 24, § 1, eerste lid, 2°, 
in een gemeente die deel uitmaakt van 
het grondgebied van het Brusselse 
Hoofdstedelijk Gewest en in 
overeenstemming daarmee 
ingeschreven zijn in de 
bevolkingsregisters van die gemeente ; 

b) voor het Waals Parlement, in een 
gemeente van het grondgebied van het 
Waalse Gewest en in overeenstemming 
daarmee ingeschreven zijn in de 
bevolkingsregisters van die gemeente; 

b) voor het Waals Parlement, in een 
gemeente van het grondgebied van het 
Waalse Gewest en in overeenstemming 
daarmee ingeschreven zijn in de 
bevolkingsregisters van die gemeente; 

5° niet verkeren in een der gevallen van 
uitsluiting of van schorsing bedoeld in 
de artikelen 6 tot 9bis van het 
Kieswetboek. 

5° niet verkeren in een der gevallen van 
uitsluiting of van schorsing bedoeld in 
de artikelen 6 tot 8 4 van het 
Kieswetboek. 

 De verkiesbaarheidsvereisten moeten vervuld 
zijn op de dag van de verkiezing, met 
uitzondering van de woonplaats- en 

 De verkiesbaarheidsvereisten moeten vervuld 
zijn op de dag van de verkiezing, met 
uitzondering van de woonplaats- en 

                                                           
4 Wijziging: art. 2 
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inschrijvingsvereisten waaraan reeds voldaan 
moet zijn zes maanden vóór de verkiezing. 

inschrijvingsvereisten waaraan reeds voldaan 
moet zijn zes maanden vóór de verkiezing en 
met uitzondering van de 
nationaliteitsvoorwaarde waaraan uiterlijk bij 
de indiening van de voordrachtsakten voldaan 
moet zijn 5. 

Art. 25 Art. 25 

§ 1. De leden van het Vlaams Parlement 
bedoeld in artikel 24, § 1, eerste lid, 1° worden 
rechtstreeks gekozen door de Belgen die de 
volle leeftijd van achttien jaar hebben bereikt, in 
de bevolkingsregisters van een gemeente van 
het grondgebied van het Vlaams Gewest zijn 
ingeschreven en niet verkeren in een der 
gevallen van uitsluiting of schorsing bedoeld in 
de artikelen 6 tot 9bis van het Kieswetboek. 

§ 1. De leden van het Vlaams Parlement 
bedoeld in artikel 24, § 1, eerste lid, 1° worden 
rechtstreeks gekozen door de Belgen die de 
volle leeftijd van achttien jaar hebben bereikt, in 
de bevolkingsregisters van een gemeente van 
het grondgebied van het Vlaams Gewest zijn 
ingeschreven en niet verkeren in een der 
gevallen van uitsluiting of schorsing bedoeld in 
de artikelen 6 tot 8 6 van het Kieswetboek. 

 De leden van het Waals Parlement 
worden rechtstreeks gekozen door de Belgen 
die de volle leeftijd van achttien jaar hebben 
bereikt, in de bevolkingsregisters van een 
gemeente van het grondgebied van het Waals 
Gewest zijn ingeschreven en niet verkeren in 
een der gevallen van uitsluiting of schorsing 
bedoeld in de artikelen 6 tot 9bis van het 
Kieswetboek. 

 De leden van het Waals Parlement 
worden rechtstreeks gekozen door de Belgen 
die de volle leeftijd van achttien jaar hebben 
bereikt, in de bevolkingsregisters van een 
gemeente van het grondgebied van het Waals 
Gewest zijn ingeschreven en niet verkeren in 
een der gevallen van uitsluiting of schorsing 
bedoeld in de artikelen 6 tot 8 7 van het 
Kieswetboek. 

 De kiesgerechtigdheidsvoorwaarden 
bedoeld in de vorenstaande leden betreffende 
de nationaliteit en de inschrijving in de 
bevolkingsregisters moeten vervuld zijn op de 
dag van het opstellen van de kiezerslijst; de 
andere voorwaarden moeten vervuld zijn van de 
dag van de verkiezing. 

 De kiesgerechtigdheidsvoorwaarden 
bedoeld in de vorenstaande leden betreffende 
de nationaliteit en de inschrijving in de 
bevolkingsregisters moeten vervuld zijn op de 
dag van het opstellen van de kiezerslijst; de 
andere voorwaarden moeten vervuld zijn van de 
dag van de verkiezing. 

 § 2. Ieder kiezer heeft recht op 
slechts één stem. 

 § 2. Ieder kiezer heeft recht op 
slechts één stem. 

Art. 26quater Art. 26quater 

In de hoofdplaats van elke kieskring wordt een 
hoofdbureau van de kieskring samengesteld. 
Het Vlaams Parlement en het Waals Parlement 
bepalen, ieder wat hem betreft, bij decreet de 
hoofdplaats van de kieskringen. 

In de hoofdplaats van elke kieskring wordt een 
hoofdbureau van de kieskring samengesteld. 
Het Vlaams Parlement en het Waals Parlement 
bepalen, ieder wat hem betreft, bij decreet de 
hoofdplaats van de kieskringen. 

                                                           
5 Toevoeging: art. 3 
6 Wijziging: art. 4 
 7 Wijziging: art. 4  
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 Het hoofdbureau van de kieskring wordt 
voorgezeten door de voorzitter van de 
rechtbank van eerste aanleg bevoegd voor de 
hoofdplaats of, bij zijn ontstentenis door de 
magistraat die hem vervangt. In de kieskringen 
waar geen rechtbank van eerste aanleg is, wordt 
het hoofdbureau van de kieskring voorgezeten 
door de vrederechter bevoegd voor de 
hoofdplaats of; bij zijn ontstentenis, door één 
van zijn plaatsvervangers naar dienstouderdom. 

 Het kieskringhoofdbureau wordt 
voorgezeten door de voorzitter van de 
rechtbank van eerste aanleg bevoegd voor de 
hoofdplaats, of, bij zijn ontstentenis, door de 
magistraat die hem vervangt. In de kieskringen 
waar geen zetel van een rechtbank van eerste 
aanleg gevestigd is, wordt het hoofdbureau 
voorgezeten door de voorzitter van de afdeling 
van de rechtbank van eerste aanleg van de 
hoofdplaats of, bij zijn ontstentenis, door de 
magistraat die hem vervangt. In de andere 
gevallen wordt het kieskringhoofdbureau 
voorgezeten door de voor de hoofdplaats 
bevoegde vrederechter of, bij zijn ontstentenis, 
door één van zijn plaatsvervangers naargelang 
anciënniteit. 8 

 Het hoofdbureau van de kieskring 
bestaat, buiten de voorzitter, uit vier bijzitters, 
vier plaatsvervangende bijzitters en een 
secretaris, door de voorzitter aangewezen uit de 
kiezers van de hoofdplaats van de kieskring. 

 Het hoofdbureau van de kieskring 
bestaat, buiten de voorzitter, uit vier bijzitters, 
vier plaatsvervangende bijzitters en een 
secretaris, door de voorzitter aangewezen uit de 
kiezers van de hoofdplaats van de kieskring. 

Art. 59 Art. 59 

§ 2. Om rechtstreeks tot lid van het Vlaams 
Parlement of het Waals Parlement gekozen te 
kunnen worden, moet men: 

§ 2. Om tot lid van de Vlaamse Regering, de 
Franse Gemeenschapsregering of de Waalse 
Regering gekozen te kunnen worden, moet men: 

1° Belg zijn; 1° Belg zijn; 

2° het genot hebben van de burgerlijke en 
politieke rechten; 

2° het genot hebben van de burgerlijke en 
politieke rechten; 

3° de volle leeftijd van 18 jaar hebben 
bereikt; 

3° de volle leeftijd van 18 jaar hebben 
bereikt; 

4° zijn woonplaats hebben: 4° zijn woonplaats hebben: 

a) voor de leden van het Vlaams Parlement 
bedoeld in artikel 24, § 1, eerste lid, 1°, 
in een gemeente van het grondgebied 
van het Vlaamse Gewest en in 
overeenstemming daarmee 
ingeschreven zijn in de 
bevolkingsregisters van die gemeente; 

a) voor de Vlaamse Regering, in een 
gemeente van het grondgebied van het 
Vlaamse Gewest of het tweetalig gebied 
Brussel-Hoofdstad en in 
overeenstemming daarmee 
ingeschreven zijn in de 
bevolkingsregisters van die gemeente; 

                                                           
8 Wijziging: art. 5 
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voor de leden van het Vlaams Parlement 
bedoeld in artikel 24, § 1, eerste lid, 2°, 
in een gemeente die deel uitmaakt van 
het grondgebied van het Brusselse 
Hoofdstedelijk Gewest en in 
overeenstemming daarmee 
ingeschreven zijn in de 
bevolkingsregisters van die gemeente ; 

b)  voor de Franse Gemeenschapsregering, 
in een gemeente van het grondgebied 
van het Waalse Gewest of het tweetalig 
gebied Brussel-Hoofdstad en in 
overeenstemming daarmee 
ingeschreven zijn in de 
bevolkingsregisters van die gemeente; 

b) voor het Waals Parlement, in een 
gemeente van het grondgebied van het 
Waalse Gewest en in overeenstemming 
daarmee ingeschreven zijn in de 
bevolkingsregisters van die gemeente; 

c)   voor de Waalse Regering, in een 
gemeente van het grondgebied van het 
Waalse Gewest en in overeenstemming 
daarmee ingeschreven zijn in de 
bevolkingsregisters van die gemeente; 

5° niet verkeren in een der gevallen van 
uitsluiting of van schorsing bedoeld in 
de artikelen 6 tot 9bis van het 
Kieswetboek. 

5° niet verkeren in een der gevallen van 
uitsluiting of van schorsing bedoeld in 
de artikelen 6 tot 8 9 van het 
Kieswetboek. 

 

                                                           
9 Wijziging: art. 6 
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